

近代中國史料叢刊第二十二輯

沈雲龍主編

德壯果公（楞泰）年譜

花沙納編

文海出版社印行

咸豐丙辰年鑄

德壯卑宮之印

致遠堂藏板



W. C. H. S.

德壯果公年譜

經筵講官吏部尚書鑲藍旗漢軍都統 次孫花沙納恭纂

勘定

前翰林院侍讀分發陝西候補知府 吉林鄂 恒

山 東 試 用 州 同 附 貢 生 懷甯方 朔

校對

曰講起居注官翰林院侍講 上書房行走教習庶吉士 新陽李德儀
詹事府右春坊右贊善教習庶吉士 宛平邵亨豫

附

生長白承廢

增修

景山官學教習己酉拔貢辛亥舉人 蜀東王正亟

校梓

刑部主事丙辰進士蜀東王方衡

德壯果公年譜序

松岑家宰編輯

壯果公年譜既成以某本見示俾爲之序寫藻竊惟

國家以武功靖天下一時名將帥壯猶偉績彪炳旗常鐘鼎間後先相望顧方略列傳藏之史館人間不恆覩家乘行狀誌銘掇拾刪削去取不盡當或年月官位多舛悟亦無以該舉其全嘉慶中那文毅爲其祖阿文成公年譜迺始編

載

綸言章奏年經月緯勒成一書聞其義例定於王蘭泉司寇繁而不蕪詳而有法洵紀述之善者也

壯果公勳名與文成相
而論之文成之譜詳於

始於金川繼及石峰堡

楚教匪甯陝兵變諸大

卽不能徧繙蘭臺祕笈

史學裨益良多且使後

徽衝冒鋒刃戰功之多

恩眷之厚皆由於忠勇清貞之

將奉此編以爲法豈特

湘中晤楊侯誠村故嘗

略額公並稱名將額公果於用法公則切於救民每戰勝歸營或克復城堡輒命委員清理難民分別安置資贍俾令得所或對以是非急務公正色曰吾受

命專征將以出民水火此事豈容須臾緩耶公旣身膺顯爵功在巖疆而累葉貴盛自世襲徵侯外文通武達代不乏人今公孫冢宰學問經濟望重公輔其施益大而遠漢史有言有陰德者必饗其樂以及子孫豈不信哉豈不信哉竊藻與冢宰昆弟昔皆同官又於公軼事略聞一二用敢濡毫紀實附名簡編亦足見立功必本於立德而仁人有後非偶然也

咸豐七年歲在丁巳十二月壽陽祁寯藻謹序

德壯異尚紫翁圖



蜀東王森榮恭摹

紫光閣十五功臣圖贊
單奪橋毀柵克卡破圍揮
颶仄徑獨注千人式
螺旋大河覓渡竹素
英姿光流

咸豐丁巳涂月龍瞑汪卿綏敬書



德壯果公年譜卷首

次孫花沙納恭纂

公名德楞泰伍彌特氏字惇堂祖居察哈爾之崇庫爾地方蒙古正藍旗人後升隸正黃旗爲正黃旗人曾祖名諾們達賚

誥贈建威將軍

晉贈太子太保領侍衛內大臣管理兵部事務管圍大臣西安將軍三等繼勇公曾祖妣韓佳氏

誥贈一品公太夫人祖名鄂奇爾

誥贈建威將軍

晉贈太子太保領侍衛內大臣管理兵部事務管圍大臣西安將軍三等繼勇公祖妣黃佳氏

誥贈一品公太夫人考名琳親

誥贈建威將軍

晉贈太子太保領侍衛內大臣管理兵部事務管圍大臣西安將軍三等繼勇公妣合佳氏

誥贈一品公太夫人

乾隆十年乙丑

十一月初十日亥時

公生於京

十一年丙寅

公二歲

十二年丁卯

公三歲

十三年戊辰

公四歲

十四年己巳

公五歲

是年設立健銳營舉家駐防香山某月第二弟德楞額生

後封振威將軍

十五年庚午

公六歲

十六年辛未

公七歲始入學讀清漢書

五月第三弟德成額生後官至廣西提督以軍功 賜

斐禮巴圖魯名號 國史有傳

十七年壬申

公八歲學騎射

十八年癸酉

公九歲

十九年甲戌

公十歲

五月第四弟德克精額生後封振威將軍

二十年乙亥

公十一歲

二十一年丙子

公十二歲

二十二年丁丑

公十三歲

二十三年戊寅

公十四歲

二十四年己卯

公十五歲夫人白氏來歸時年十四

二十五年庚辰

公十六歲

二十六年辛巳

公十七歲

二十七年壬午

公十八歲

二十八年癸未

公十九歲

二十九年甲申

公二十歲

三十年乙酉

公二十一歲

三十一年丙戌

公二十二歲

三十二年丁亥

公二十三歲

三十三年戊子

公二十四歲

三十四年己丑

公二十五歲

三十五年庚寅

公二十六歲

七月二十一日由前鋒授藍翎長充本營官學教習

三十六年辛卯

公二十七歲

正月初十日公子蘇崇阿生

三十七年壬辰

公二十八歲

三十八年癸巳

公二十九歲

六月二十三日

海蘭察奏言六月初七日夜臣聞德爾森保等所守山梁木柵已被賊踞所關甚要而登春本有劉秉恬防守卽趕回木果木大營將軍溫福以德爾森保等所守山梁若爲賊占由此而下甚有關於後路不若暫撤昔嶺附近木柵之兵移防後路要緊之處卽於初八日丑刻撤回乃緣旗兵丁一聞此信俱已棄營私遁至初九日夜大營東北山

上木柵俱被賊番奪踞初十日黎明大營後面山上木柵亦報爲賊番所奪將軍溫福同臣海蘭察共議大營後路

臣海蘭察等迎上廬戰

既被賊占踞未定竭力擊退方爲有益遂率大營所有綠旗

乘賊占踞未定竭力擊退方爲有益遂率大營所有綠旗

及滿洲兵於卯時出營衝擊後路賊番木柵綠旗兵見柵

內賊番出拒不前進紛紛散亂臣等正在禁止之際忽

高峯上有賊千餘來犯將軍溫福臣海蘭察等迎上廬戰

而溫福胸左著鎗打透墮馬而亡溫福之子侍讀永保左

腿亦著石傷滾山昏迷此時賊衆竟入大營放火臣海蘭

察見事已至此若再戀戰徒損官兵先令領隊大臣公福

興等帶領兵丁循達札克角山越過山溝而出

臣

等帶領

滿洲兵殿後且戰且走初十日夜半始至功噶爾拉牛天

界營內因令副都統阿爾素訥總兵張大經富伸等將彼

處所有兵丁亦皆撤出又聞劉秉恬登春營盤亦被賊圍

臣海蘭察率領功噶爾拉之兵於十一日卯時令額森特

海祿領兵在前開路

臣

海蘭察福興普爾普牛天界殿後

是日戌刻行至崇德前路已被賊占夜間收兵屯住崇德

亥刻劉秉恬亦至十二日未刻行至美諾會見博清額五

岱和隆武公同籌計一面開通將軍阿桂後路一面從美

諾至巴朗拉添兵固守地方至

臣海蘭察額森特普爾普

巴雅爾海祿福興請從重治罪

臣

等不勝惶懼

諭曰溫福等失事皆爲綠旗兵所誤去年春朕已派定健銳等營精兵數千備調因溫福阿桂奏以京兵較綠旗兵費幾數倍朕爲其說所游移遂爾中止今事已如此悔亦無及現降旨選派健銳火器營兵各一千黑龍江吉林兵各一千卽日分撥起程令色布騰巴爾珠爾以固倫額駙爲參贊大臣統領前往竟須另整規模迅圖進剿此時海蘭察已與劉秉恬富勒渾會合一處惟當示以鎮靜卽將美諾至明郭宗一帶辦理周密其餘各緊要處應開通者迅速開通應剿殺者盡力剿殺總須占住小金川鄂克什地方整頓兵衆鼓勵士氣以期另辦阿桂聞賊勢

猖獗自必統領大兵撤回殺賊只須阿桂與海蘭察等會合大局卽定至溫福軍營綠旗兵盡皆潰散實堪髮指若不將倡首及附和者正法多人軍律安在但現在軍營尙未甯定阿桂當留心查察此時且不必宣露至於宜喜一路留舒常帶兵駐守豐昇額卽由該處徑往阿桂軍營會商妥辦其丹灞一路仍令五福帶兵千餘在彼防守堵截在貴州續調之一千兵雲南續調之四千兵又今日續調之陝甘兵二千到川境後應赴何處或在何處暫住聽調卽著阿桂通盤籌畫檄知帶兵將領遵照而行至文綬已授爲頭等侍衛應卽馳赴明郭宗妥爲幫辦其富德現係三等侍衛著授爲頭等侍衛領隊行走

又

諭曰現將健銳火器兩營兵二千名由京派赴四川軍營計每隊二百人分爲十隊著色布騰巴爾珠爾帶領頭隊先行富德帶領末隊後行其餘八隊兵丁派乾清門侍衛保甯伊達里那本札爾烏格德同派出之該營章京等分隊帶領行走

案金川自乾隆十四年

上命大學士傅恆與提督

岳鍾琪受降後原示

大度包容冀予更新之意不

謂狼子野心未經大創遂乃憑依險阻構釁鄰封致煩

天威震怒一再興師先是

聖識之燭於遠也

亦欲調健銳等營精兵數千進剿而將軍溫福參贊阿桂

乃以糜費過重止之至是果有木果木之敗

上不得已重申前命並添派黑龍江吉林各兵前進嗣

後每戰必克不獨滿兵趨健絕倫所向洞札卽新舊綠營

諸軍亦觀激奮發勇氣倍常故論者謂金川之事兼三難
天時之多雨久雪也地勢之萬夫莫前也人心之同惡誓

死也而大兵所至神設鬼施伺間出奇九地九天霆劈雹
驟或七萃從石罅而出或千矛隨礮聲而入蘿葛交棘手
足並行如蠻循條如猿引臂所謂險萬陰平艱百石堡自
蚩尤以來未有鑿凶裂磾日讐魂如斯之役也然非今
日之命亦斷不至是

七月初七日

公由京起程從征金川

十一月十二日

明亮奏言竊臣等謹遵

欽定吉期西南兩路會同進剿茲於二十五日富德奎林等所帶
官兵均從墨龍溝先後進發至二十九日子刻三寶所帶
兵練亦齊抵沿河山下相次前進賊番施放槍石不絕臣

在河北思紐所帶三路官兵亦令分頭並進攻取得里並
山梁碉卡賊番漸聚漸多皆於兩面山梁險要處竭力死
守臣候至夜半督率各兵分路潛往猝然攀躡而上乘其
倉皇失據時卽將得里碉寨全行攻奪正當督兵前進而
富德已攻得喇嘛寺日寨繞出得里之前兩軍同時會合
勇氣倍加一路追殺直至策爾丹色木該處賊番旋卽潰
竄其得里最高山頂賊碉當日亦爲奎林攻獲至三寶等
往攻得布甲之兵原令牽綴爲河北聲援使賊人不能隔
河放槍維時望見河北克捷無不覓路而登漸至山半勢
亦不能再退當卽併力直前人自爲戰臣又添派舒景安

帶兵合力賊番不能抵禦盡棄碉卡而逃統計河南之得布甲河北之喇嘛寺得里兩面山梁日寨策爾丹色木盡行攻克現當賊番潰敗之餘臣飛調夫糧接濟並將所得要隘派兵防範鼓勵官兵連夜前行卽期掃穴

諭曰阿桂明亮等奏西南兩路官兵均於十月二十七八九等日分路進剿西路已盡克資哩南北山梁美美卡木闌壩並收復鄂克什官寨南路已克得布甲喇嘛寺得里兩面山梁及日寨策爾丹色木現俱鼓勵官兵乘勝前進等語收復小金川其勢較易朕已久經料及但此次甫經進兵數日之間卽連得賊酋險要碉卡殺賊甚衆覽奏深爲嘉悅將軍參贊調度董率有方

西路領隊大臣額森特於攻勦資哩木闌壩時較衆倍加奮勉南路之領隊大臣奎林攻克得里賊碉亦甚勇銳均著交部議敘其在事出力之將領弁兵並著阿桂明亮等查明咨部一併議敘其中有勇勉超羣者查確專摺奏聞候朕量加優獎

兵部發給一等功牌

正黃旗蒙古哈豐阿佐領下藍翎長德楞泰前往金川出兵乾隆三十八年十月二十九等日因在喇嘛寺等地方打仗奮勇由定西將軍阿桂等列爲頭等造冊咨送在案相應特給頭等功牌一軸作爲將來執照

三十九年甲午

公三十歲

四月十七日陞授前鋒校

六月公夫人白氏卒於京

四十年乙未

公三十一歲

五月二十二日

阿桂豐昇額海蘭察額森特奏言查第三條山腿將至平
壩爲赤布寨有戰碉七座回環互守必須攻克此寨則直
下河干始無阻礙臣等於初八日寅刻派兵進攻至巳刻
未能得手但赤布寨之北爲得思古寨自高而下碉寨雖

多若出其不意不難攻奪而既取得思古寨順溝下至瀕河則噶朗噶及噶爾丹寺亦俱攔截在內與從赤布寨而下形勢無殊當將官兵酌撤至申酉間沿溝潛進突然攻搶賊人放槍抵禦而官兵業已分頭搶入遂將得思古各寨均行占住其得思古寨迤西而北尚有寨落數處初九日乘勢攻獲而五福等亦從安吉山腿迤連下攻克取大寨二座因思赤布寨在山腿盡處形勢甚陡今官兵既克得思古寨可以抄出其後因於初十日前後合攻將赤布寨卽行政攻獲是日各領隊等又卽帶兵將噶爾丹寺南面寨落三處相繼攻克而五岱等又將噶爾丹寺東面寨落

並水碉一併攻得至戌刻風雨雪霰交作賊人黑夜奔逃
官兵設伏防範賊爲槍箭所斃者不少比至天明即將其
寺焚燒以絕奔布爾邪教至遜克爾宗左手有舍圖枉卡
山腿一條其上碉卡排列聯絡接應臣等於初七日派兵
六路進攻該處山梁陡峻樹木叢深初八日丑刻各官兵
潛密無聲分路進發章京巴彥泰等將最上三碉圍住分
頭撲進儘力砍殺賊人無一得脫遊擊普吉保等攻中間
第四碉並碉外木城亦立時摧破而李文英傅宗孔高瑤
張顯揚分攻第二第三碉英林等攻丫口上木城並平房
二十餘間亦俱相繼克獲富興成德等又乘勢搶其大碉

五座木城二座但此丫口中間尙有碉卡三座爲官兵下壓所必經一從丫口而下則遜克爾宗之賊勢必望風奔潰官兵又添一進搗勒烏圍之路查噶爾丹寺本係金川著名地方而噶朗噶尤賊人最大聚落今官兵竭三日四夜之力將噶朗噶一帶寨落一百十餘處戰碉三十餘座寨房二千餘間盡行奪獲掃除而噶爾丹寺亦不攻自潰前至勒烏圍不過數里現在趕緊添拏木柵直至河沿卽與明亮基木斯丹當噶新營隔河相對其榮噶爾博第八九峯賊雖死力拒守然山上山下皆可覓路進兵臣等相度機宜惟期迅速集事先掃勒烏圍巢穴以慰